2023年金融消费者合法权益保护教育宣传月

系列案例
中证保博士提醒 ☞ “合同文本要看清 谨防误导和误听”

案例1：选择基金产品时要仔细查看合同，避免仅看产品名称

案例：投资者近日希望将闲置资金投资一款流动性较强的货币基金，因此，通过xx支付平台搜索“货币基金”，选择购买了一款名称为【xx货币天添盈】的基金产品。投资者操作购买后发现此产品不是单纯的货币基金，而是包含投资债券类的组合产品，投资者想要撤单却发现无法实现。投资者就此联系该支付平台，平台称该产品为组合产品，不支持撤单。
提示：选择基金产品时，一定要仔细阅读产品合同，不要只看产品名称进行“冲动消费”。
案例2：使用交易软件时，要仔细阅读各类弹窗提示

案例：投资者是F证券股份有限公司的新客户，使用F公司的交易软件进行交易。某次在交易过程中，该交易软件直接弹出现金宝的页面，投资者没看清楚便习惯性地点击了一键确认按钮，自己的账户就和现金宝绑定了。之后投资者卖出股票后就被直接转入了现金宝，且转入当天不能提现，只能第二天才能提现。

提示：使用各类交易软件时，针对各类提示、弹窗内容，要形成认真阅读的良好习惯，避免选择自己不需要的功能与服务。
中证保博士提醒：☞“选择产品要走心，只看推荐可不行”
案例3：推荐页面“不动C”的基金，可以稳赚不赔吗？
案例：投资者使用银行的手机APP浏览时候，在基金排行榜看到了N基金，旁边显示花字【强烈推荐】，并长期显示在推荐页面的显著位置。投资者认为既然该银行强烈推荐的基金，肯定业绩不会差，于是买入了该基金。买入后该基金业绩持续下滑，投资者已经亏损40%，投资者认为是银行APP的页面强烈推荐误导自己购买了该基金。

提示：查看基金销售机构等平台上关于各类基金产品的推荐和介绍，建议认真查看基金类型、投资标的、过往业绩、净值走向等详细内容，在推荐页面的“C位”并不是其业绩优秀的保障。
案例4：净值未亏损过，就是保本产品吗？
案例：投资者经朋友推荐，欲购买H证券股份有限公司某营业部一款保本的理财产品。该营业部的接待人员X经理了解到投资者的目标金额较大，且想要长期投资，便推荐了另外一款D产品。X经理称该产品的上年度的年化收益率为6.2%，且表示该产品自成立以来从未出现过净值的亏损，向投资者表示“不保本也没关系”、“从没亏过不就是保本的意思吗”等，并给投资者看了其他客户购买该基金的收益高达40%的案例。投资者购买该基金产品后发现该基金产品一直下跌，到赎回本金时已经亏损了50%多。

提示：基金产品的排名和评级，都是基于其过往表现，因此存在时间上的滞后性，表现再好的基金也不可能始终保持“稳赚不赔”，投资者选择基金产品时要做好审慎判断，不要听信夸大的营销。
中证保博士提醒：☞ “警惕非法集资 避免财产损失”
案例5：防不胜防，谨慎识别虚假实体营业部
案例：投资者在XX期货的XX营业部开立了账户并购买了“理财产品”。某天听说该营业部“关门跑路”了，投资者非常惊讶，经咨询当地工商部门，该营业部并没有相关的营业执照。于是投资者联系了XX期货总部，总部称并未在该市设立XX营业部。原来该营业部是不法分子冒用该期货公司名义设立的虚假营业部，在该地区骗取了部分资金后便逃之夭夭。

提示：使用任何证券市场中介机构的服务前，都建议通过相关官方网站（如证监会官网、各行业协会网站等）公布的合法机构名录等相关信息，核实机构的名称、电话、总部所在地、开设的分公司和营业部信息等内容，防止遇到“冒牌货”。
案例6：精巧的“杀猪盘”非法集资
案例：投资者于2023年2月在互联网结识了J资产管理公司的杨某，杨某推荐投资者通过某即时通讯软件每日接收股票推荐信息，并每天发送不同的链接邀请投资者进“课堂”听课。课程中，J公司声称正在“由私募基金转公募的过程中”。某天该公司进行了抽奖，投资者被抽到，几天后收到快递寄来的一部手机和一本炒股资料，手机上有安装有一个J公司的软件（账号是手机自带的用的是国外的手机号注册60+10xxxxx)。此后仍然每天邀请投资者听课，杨某讲解股票知识，“破解”一级市场和“庄家”是如何赚钱的。3月底，杨某称J公司转公募基金成功迈出第一步，要进行庆祝活动，投资者未参加，J公司便通过快递给投资者寄送了一盒四川腊味礼盒。后来杨某一直在J公司寄来的手机上与投资者聊天。4月初，课堂中杨某声称将与公司商讨再开通238名一级市场庄家交易权限，其中58人可由杨某根据学员听课情况和日常表现决定，杨某私下向投资者表示给他一个名额。让投资者填写了一些信息后，他们负责去上海证券交易所进行开通，几天后便向投资者提供了联系权限的图片。之后该公司又提供了一个手机app，表示一级市场用户都是在这上面操作的，注册后，投资者分四次向某天津商贸公司转入资金，分两次向某深圳建筑公司转入资金，均在该手机上显示有收益。4月中旬，杨某称J公司和某正在IPO的公司达成合作，等股票上市后收益能达到200%-500%，因为之前操作收益的原因，将账户中的钱全部投入购买这只股票。五一假期，投资者的J公司软件不能使用，杨某表示需要充入5万，投资者最终又充入了5万转入某个人账号，转入之后客服联系技术为投资者开通软件，但依然“打不开”。此后该公司各种相关人员全部失联，投资者才发现自己遭遇了杀猪盘诈骗。
提示：不法分子的诈骗“技术”花样百出，投资者在没有经验的情况下，遇到各类“投资机会”一定要保持谨慎，认真识别，牢记高利高息莫动心，不听不信不转账，警惕非法集资，避免财产损失。
