12386服务平台投资者保护案例（第21期）警惕直播平台个人非法荐股风险
【案例】
投资者在直播平台关注到XX金融科技有限公司的员工YY直播荐股，直播间观看人数众多，弹幕和评论有很多正向评价。因此投资者联系该主播花费了10299元购买了3个月的荐股服务。该主播使用个人收款码接受了资金，也没有签署荐股合同。投资者根据该主播推荐的股票投资，资金亏损严重，投资者便联系XX金融科技有限公司要求退费。该公司表示并不开展荐股相关业务，该主播也不是公司的员工。
【提示】
本案例中，投资者可能遇到了假冒XX金融科技有限公司员工的诈骗行为，由于该主播并不是该公司员工，且该公司并不开展荐股业务，因此该公司无法为投资者的损失承担责任。投资者在购买投资咨询服务时，可以通过中国证监会网站等官方途径核查相关机构和从业人员的资质。面对荐股服务的各类营销和宣传话术，要谨慎识别信息，知晓荐股服务不能承诺收益，不被标榜的高额收益所诱惑，审慎做出投资决策。
12386服务平台投资者保护案例（第22期）警惕引流至其他平台的非法活动风险
【案例】
投资者关注了公众号“xx哥”，该公众号定期分享关于股票走势等分析文章。关注一段时间后，该公众号称将停止更新，并发布了一个二维码，请关注者扫码更换平台，可继续关注发布内容。投资者扫描后下载了一个论坛聊天软件，该软件中有各种理财、股票、原始股、外盘相关内容，引导关注者去不同的平台投资，投资者感觉内容混乱，可能有风险，便删除了该APP。
【提示】
本案例中，公众号停止更新并引流投资者去其他平台是一种常见的诈骗手段。如果一个平台同时提供多种金融产品和服务，特别是一些听起来回报极高但风险不明的产品，这往往是高风险的标志。投资者删除该APP是明智之举，成功识别了潜在风险。
12386服务平台投资者保护案例（第23期）警惕以投资境外股票为噱头的非法活动风险
【案例】
投资者听说投资境外公司股票可以赚钱，遂通过网络广告与XX企业管理公司签订了“委托投资合同”，将25万元资金转至该公司账户，由该公司代为投资境外某公司的股票。一段时间后，核算收益为29万元，投资者打算终止投资取出资金，就与该公司又签署了“终止合作”的协议，但公司以各种理由拖延资金退还，并且劝说投资者追加到50万元购买该公司的内部“股权”。投资者之后多次要求该公司归还资金，该公司便失联了，经查证，XX企业管理公司的名称和公章等都是编造的。
【提示】
本案例中，不法分子以“代持境外企业股票”为理由骗取到投资者的资金，并以已获得收益为诱饵，要求投资者继续投资，试图对投资者进行二次诈骗。当投资者发觉被骗要求退回资金时，不法分子便消失了。投资者应当警惕以各种噱头诱骗投资者参与境外股票投资的情况，应当选择合法机构和交易场所，保护自身财产安全。
12386服务平台投资者保护案例（第24期）警惕冒充合法平台的诈骗活动风险
【案例】
投资者通过某直播间的链接，在“上海国际XX交易中心”购买了原油期货，投资了20万元，该网页显示投资者赚了70万元，当投资者想要卖出原油期货时，却一直无法成功交易。投资者通过直播间主播推荐的链接联系了一位在线客服，客服称需要投资者缴纳13.5万元的手续费后才能卖出，但是投资者交了手续费后，其资金依然没有到账。投资者再次联系了该交易中心的客服，客服称将在一周后到账，一周后资金依然没有到账。投资者再次联系该客服，客服称是由于投资者还没有缴纳“委买手续费”，所以资金不能到账，投资者才发现自己可能遭遇了诈骗。
【提示】
本案例中，不法分子通过冒充合法交易场所的名义给投资者发送了钓鱼链接，让投资者登录了非法软件，造成了资金损失。参与期货交易需要投资者满足一定的资金要求、交易经验要求以及通过相关知识测试等。投资者如需开设期货账户，需通过合法的期货公司申请，投资者可以在中国证监会网站、中国期货业协会网站等途径查询合法机构名录。
12386服务平台投资者保护案例（第25期）警惕盲目跟风的投资风险
【案例】
投资者关注到“xx学院”公众号发布了多期鼓动投资股票的文章，发表了“牛市已经到来”，“亏损的股民已经都解套了”，“现在进场就能实现财富自由”等夸张言论。投资者此前只有基金购买经验，没有投资过股票。投资者赚钱心切，便将资金全部投入了该公众号推荐的“热门板块”。但实际购买股票后产生了较大的亏损。
【提示】
本案例中，面对上行的股票市场，新手投资者应当保持理性投资理念，了解股票的基本知识、交易规则、市场趋势等，并根据自己的风险承受能力和投资目标，明确投资期限、投资金额、预期收益等，并严格执行计划，避免盲目跟风或冲动交易。股票市场的短期波动往往难以预测，而长期投资则更有可能获得稳定的收益。因此，新手投资者应该树立长期投资的理念，避免频繁交易和短期投机行为。
12386服务平台投资者保护案例（第26期）警惕“大户部”新型骗局风险
【案例】
投资者关注到XX证券公司大户部的宣传视频，并根据网络广告的指引下载了“XX证券大户部”的APP并开立了证券账户。该公司宣传自己是XX证券（某持牌机构）旗下的子公司，承诺投资者投资赚钱之后就可以先取出资金再缴纳20%的手续费。当投资者尝试转出资金时，该“XX证券大户部”客服便要求先缴纳手续费才可以转出资金。投资者咨询XX证券总部，获知“大户部”并不存在，投资者是遭遇了诈骗。
【提示】
本案例中，不法分子通过编造“大户部”的概念，冒用合法证券公司的名义诱骗投资者下载钓鱼APP并投入资金。类似的骗局还有通过冒用合法证券公司的名义，以“特殊通道”、“一级账户”、“机构权限”等说辞诈骗公众。投资者在进行任何形式的投资前，一定要通过官方渠道核实投资平台的合法性和真实性，不轻信高收益的承诺，避免通过非官方渠道下载APP或进行交易。一旦发现可能遭遇到诈骗活动，应立即停止投入更多资金，并向公安机关寻求帮助。
12386服务平台投资者保护案例（第27期）警惕以“转板”为噱头的诈骗活动风险
【案例】
北京XX信息技术有限公司劝说投资者购买 “YY股份”（全国股份转让系统挂牌公司）的股票，称正在辅助YY股份进行转板，转板后会有3-5倍的收益。投资者花费50余万元购买了该公司3万股的股票，并由XX信息技术有限公司代持，投资者将资金转入了该公司账号。之后投资者联系YY股份咨询转板事项，得到答复该公司并没有转板的计划。投资者才发现自己被XX信息技术有限公司诈骗了。
【提示】
本案例中，北京XX信息技术有限公司通过虚假宣传和误导性信息，诱导投资者购买“YY股份”的股票，并承诺转板后会有高额收益。实际上该公司并没有转板的计划，导致投资者遭受了经济损失。投资者在进行投资时，应该谨慎对待各种投资机会，不要轻信高收益的承诺，要充分了解投资项目的真实性和合法性，避免上当受骗。
